

■ Памятные даты

К ЮБИЛЕЮ ДУМ РБ

В этом году мусульмане и вся общественность республики отмечают 95-летие со дня учреждения Духовного управления мусульман Башкортостана и 20-летие новейшей истории ДУМ РБ

В августе 1992 года произошло важное событие в жизни мусульман Башкортостана - в республике было образовано республиканское мусульманское духовное управление. Если обратиться к истории, то мусульманское духовное ведомство Башкортостана насчитывает почти сто лет. В декабре 1917 года мусульмане Башкортостана были объединены под эгидой Башкирского правительства. В связи с этим на днях в ноябре 2012 года мусульмане республики отмечают 95-летие образования Духовного управления мусульман Республики Башкортостан.

СОЗДАНИЕ УПРАВЛЕНИЯ

В июле-декабре 1917 г. в Оренбурге состоялись три Всебашкирских съездов.

Первый съезд принял положение о духовных школах. Также было решено, что необходимо создать самостоятельное духовное управление мусульман Башкурдистана и подготовить соответствующее положение.

Второй Башкирский съезд постановил, что "национальные налоги, кои будут взиматься для удовлетворения потребностей просвещения и духовных дел башкир, должны взиматься через их шуро и доставляться в Оренбургский Махкаман Ширгия".

Третий съезд, объявленный Учредительным курултайем, утвердил провозглашенную 15 ноября 1917 г. Центральным Башкирским шуро национальную автономию Башкурдистана, учредил Башкирское правительство, которое для башкир считается постоянным. Постановление номер XII курултая конституирует Закон о религии, который гласит о том, что

- религия отделена от государства. Государство не обеспечивает и не назначает духовенство.

- правительство все религии в Башкурдистане признает равноправными общественными учреждениями и в общих положениях считает их одинаковыми.

В документе об управлении духовными делами Ислама говорится, что мусульмане Башкурдистана организуют общее духовное управление и союз, а основы и положения духовного управления вырабатывает духовный Курултай.

В подготовке этого документа принимали участие многие духов-



Муфтий РБ Нурмухамет Нигматуллин и члены Президиума ДУМ РБ на заседании

ные деятели, среди них - Р. Фахретдинов. В 1918 г. обязанности председателя исполнял Сагит Мрясов, которого Заки Валидов называл "наш муфтий".

2 октября 1918 г. состоялся съезд Башкирского духовного управления, который утвердил распределение приходов по кантонным управлениям.

Многие муллы, вошедшие в башкирское духовное управление, воевали с 1918 г. на стороне правительства Валидова.

Причины создания собственного независимого духовного управления не сводились к стремлению иметь именно национальное башкирское ведомство. Напротив, организаторы его подчеркивали, что национальные интересы ведомством будут подчинены религиозным, а само ведомство должно быть независимым от правительства Башкортостана.

Однако к идее создания автономного духовного управления разные течения башкирского национального движения относились по-разному. Известно, что в башкирской политической жизни имело место резкое противостояние между правительством Башкирской автономии Ахмед-Заки Валидова и группой сторонников Мухаммед-Габдулхай Курбангалеева, который главной задачей считал быстрое создание автономного духовного управления с целью достичь независимости от центрального духовного ведомства мусульман, "чтобы выйти из подчинения татарскому магометанскому управлению".

В феврале 1919 г. башкирские войска по соглашению между Ба-

шревкомом, возглавляемым А.-З. Валидовым, и Советским правительством перешли на сторону Красной Армии. М.-Г. Курбангалеев возглавил башкирские войска в армии Колчака. Таким образом Мухаммед-Габдулхай Курбангалеев и Ахмет-Заки Валидов уже окончательно оказались по разные стороны фронта.

23 марта 1919 г. была провозглашена Советская Автономная Башкирская республика - Малая Башкирия.

В марте 1921 г. в селе Аллагуват Стерлитамакского кантона Башкирское духовенство провело съезд мусульман Малой Башкирии, который был провозглашен Духовным курултайем и учредил Духовное управление мусульман Башкирии. Муфтием Башкирского духовного управления был избран мугаллим Мансур Халиков.

С расширением границ БАССР (путем слияния Малой Башкирии с Уфимской губернией) БДУ пытается распространить свое влияние на всю территорию Башкирской республики, вступая в соперничество с Центральным ведомством.

Летом 1923 г., с 10 по 17 июня, башкирское духовенство созывает съезд мусульман БАССР, проходивший в одни и те же дни с общероссийским мусульманским съездом. Съезд принял резолюцию об организации Духовного управления "специально для Башреспублики".

Организаторы съезда еще раз подтвердили свое стремление к обособленности от центрального мусульманского ведомства. В глазах башкир оно было и оставалось проводником политики централь-

ной власти и одновременно органом, в котором "царило засилье татарского духовенства". Ярким противником ЦДУМ был Мутыгулла Гатауллин, вскоре после съезда ставший муфтием, председателем БДУ.

В 20-30-е гг. между сторонниками обоих духовных управлений шла непримиримая борьба за сферы влияния в БАССР, за приходы, здания мечетей и, особенно, за здание, в котором находилась резиденция российского муфтия Р. Фахретдинова.

После проведения съезда в 1923 г. ЦДУМ неоднократно делало попытки достичь единения с башкирским духовенством, предлагало отказаться от отделенческой политики.

В 1926 году борьба между БДУ и ЦДУМ достигла особой остроты в связи с подготовкой съездов мусульманского духовенства. Между тем, судя по "приговорам", выработанным во время подготовки к съездам в 1926-1927 гг., у обоих управлений были одинаковые проблемы и требования к властям: предоставить полную свободу вероучения, предоставить духовенству права гражданства, отменить взимание с них подоходного налога, запретить публичное поношение религии, передать в руки мусульманского духовенства обряды рождения, венчания и смерти, провести в жизнь декрет об отделении церкви от государств в полном смысле, не вмешиваясь в религиозные дела верующих. В протоколах собраний проводится мысль о том, что если советская власть - народная, то она должна отказаться от борьбы

с религией и перестать быть властью безбожников.

Деятельность двух мусульманских ведомств в Уфе стала объектом пристального внимания Башоблплотдела ГПУ, который вынес вопрос о мусульманских центрах на рассмотрение Башкирского обкома ВКП(б).

В 1936 г. были арестованы и в 1938 г. расстреляны все члены и ЦДУМ и БДУ. Ослабленные в борьбе друг с другом мусульманские управления - Башкирское и Центральное - не смогли противостоять ударам воинствующего атеизма, нанесенным религии в 30-е годы. Возобновление деятельности Духовного управления мусульман Башкортостана началось с принятием нового религиозного законодательства РСФСР и РБ в 1992 году.

В августе 1992 года из ДУМЕС выделилось Духовное управление мусульман Республик Башкортостан. Устав ДУМ РБ принят 21 августа 1992 г. Председателем ДУМ РБ является муфтий Нурмухамет Магафурович Нигматуллин.

ДУМ СЕГОДНЯ

Сегодня Духовное управление мусульман Республики Башкортостан - это один из крупнейших мусульманских центров России с развитой структурой, в состав которого входят несколько отделов: молодежный, образовательный, информационно-аналитический, отдел международных отношений, административно-хозяйственный, отдел по делам Хаджа, комитет по стандарту "Халаль". ДУМ РБ подведомственные 38 мухтасибатов из различных районов республики, а также образовательные учреждения: Исламский колледж имени Марьям Султановой (Уфа), медресе "Галия" (Уфа) и медресе "Нур аль Иман" (Стерлитамак).

Он занимается общественной и просветительской деятельностью, играет важную идеологическую роль в защите общества от религиозного экстремизма.

К юбилею ДУМ РБ выпущена книга "Духовное управление мусульман Республики Башкортостан сегодня".

28 ноября 2012 года в Малом зале Башкирской государственной филармонии пройдет торжественное заседание, посвященное 95-летию со дня учреждения Духовного управления мусульман Башкортостана и 20-летию новейшей его истории ДУМ РБ, с участием видных общественных, религиозных и политических деятелей.

В публикации использованы материалы книги Юнусовой А. Б. Ислам в Башкортостане.



На молодежном форуме в Уфе



Посол Франции Жан Де Глиниasti и зампрезидента ДУМ РБ Аюп Бибарсов на встрече



Здание ДУМ РБ